৯-১০ম শ্রেণির 'তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি' হতে ১৭৮ টি MCQ ।
আপনার মূল্যবান মতামত দিন ।
১. লন্ডন বিজ্ঞান জাদুঘর যান্ত্রিকভাবে গণানা করতে সক্ষম ইঞ্জিন কত সালে তৈরি করে?

ক) ১৮৩৩
খ) ১৮৪২
গ) ১৯৫৩
ঘ) ১৯৯১
সঠিক উত্তর: (ঘ)
২. বাংলাদেশের প্রত্যন্ত অঞ্চলে ইন্টারনেট সেবা পৌঁছে দেয়ার জন্য কি ধরনের লাইন ব্যবহৃত হবে?

ক) টুইস্টেড পেয়ার
খ) ইনফ্রায়েড
গ) ফাইবার অপটিক ক্যাবল
ঘ) স্যাটালাইট
সঠিক উত্তর: (গ)
৩. টুইটারে কোনো সদস্যকে যারা অনুসরণ করে তাদেরকে কী বলা হয়?

ক) Follower

খ) Follow

গ) Twit

ঘ) Customer

সঠিক উত্তর: (ক)
৪. বর্তমান বিশ্বে কি দ্বারা শিক্ষাদান জনপ্রিয়?

ক) রেডিও
খ) সংবাদ পত্রে
গ) টেলিভিশন
ঘ) কম্পিউটার
সঠিক উত্তর: (ঘ)
৫.
৬. তথ্য ও যোগাযোগের প্রযুক্তি ব্যবহার করে মানুষ যোগাযোগ ও ভাব প্রকাশের নিমিত্তে যা কিছু সৃষ্টি, বিনিময় কিংবা আদান প্রদান করে তাকে কী বলে?

ক) ইন্টারনেট
খ) সামাজিক যোগাযোগ
গ) ই-কর্মাস
ঘ) ই-লার্নিং
সঠিক উত্তর: (খ)
৭. ২০১৪ এর পরিসংখ্যান অনুযায়ী বিশ্বে মোট ফেসবুক ব্যবহারকারীর সংখ্যা কত?

ক) প্রায় ১০০ কোটি
খ) প্রায় ১১০ কোটি
গ) প্রায় ১১৫ কোটি
ঘ) প্রায় ১১৯ কোটি
সঠিক উত্তর: (ঘ)
৮. বিল গেটস প্রতিষ্ঠিত প্রতিষ্ঠানের নাম কী?

ক) অ্যাপল
খ) আইবিএম
গ) ইনটেল
ঘ) মাইক্রোসফট
সঠিক উত্তর: (ঘ)
৯. বর্তমান সময়কে কোন যুগ হিসেবে চিহ্নিত করা হয়?

ক) বাণিজ্য যুগ
খ) শিল্প যুগ
গ) শিক্ষা যুগ
ঘ) তথ্য প্রযুক্তির যুগ
সঠিক উত্তর: (ঘ)
১০. নিচের কোনটি শিক্ষা ব্যবস্থার সনাতন� পদ্ধতির বিকল্প?

ক) ই-বুক
খ) ই-সেবা
গ) ই-লার্নিং
ঘ) ই-পর্চা
সঠিক উত্তর: (গ)
১১. তথ্য ও প্রযুক্তির ব্যবহারে গড়া আধুনিক বাংলাদেশকে কি বলা হবে?

ক) থ্রিজি বাংলাদেশ
খ) গ্লোবাল বাংলাদেশ
গ) ডিজিটাল বাংলাদেশ
ঘ) স্বাধীন বাংলাদেশ
সঠিক উত্তর: (গ)
১২. HTTP এর পূর্ণরূপ কোনটি?

ক) Hyper Text transit pass

খ) Hyper text tansfer protocol

গ) Hyper text rronsformation

ঘ) Hyper text tran sfer permissior

সঠিক উত্তর: (খ)
১৩. কে তড়িৎ চুম্বকীয় বলের ধারণা প্রকাশ করেন?

ক) অ্যাডা লাভলেস
খ) জেমস ক্লার্ক ম্যাক্সওয়েল
গ) মার্ক জাকারবার্গ
ঘ) স্টিভ জবস
সঠিক উত্তর: (খ)
১৪. বর্তমানে বাণিজ্যের পরিবর্তন এসছে-
i. ইন্টারনেটের উদ্ভব হওয়ার কারণে
ii. ইলেকট্রনিক প্রথা চালু হওয়ার ফলে
iii. কুরিয়ার সার্ভিসের কারণে
নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i ও ii

খ) i ও iii

গ) ii ও iii

ঘ) i , ii ও iii

সঠিক উত্তর: (ক)
১৫. 'www' পূর্ণরূপ কোনটি?

ক) World wonder web

খ) World wider web

গ) World wide word

ঘ) World wide web

সঠিক উত্তর: (ঘ)
১৬. বিনোদনের উপকরণ সমূহকে সাধারণ মানুষের কাছে পৌছে দিতে কেনটি ভূমিকা সবচেয়ে বেশি?

ক) তথ্যপ্রযুক্তি
খ) কম্পিউটার
গ) টেলিফোন
ঘ) নোটপ্যাড
সঠিক উত্তর: (ক)
১৭. �ডিজিট শব্দটি অর্থ কী?

ক) সংখ্যা
খ) অক্ষর
গ) বাইনারি
ঘ) দশমিক
সঠিক উত্তর: (ক)
১৮. ব্যবসায়ী প্রতিষ্ঠানসমূহের কম্পিউটার ব্যবহার করা হয়-
i. তথ্য গ্রহণে
ii. শেয়ার ব্যবস্থাপনায়
iii. তথ্য বিশ্লেষণ
নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i ও ii

খ) i ও iii

গ) ii ও iii

ঘ) i , ii ও iii

সঠিক উত্তর: (ঘ)
১৯. জেমস ক্লার্ক ম্যাক্সওয়েল কে ছিলেন?

ক) গনিতবিদ
খ) কম্পিউটার বিজ্ঞানী
গ) পদার্থ বিজ্ঞানী
ঘ) রাসায়নবিদ
সঠিক উত্তর: (গ)
২০. আধুনিক কম্পিউটারের জনক কে?

ক) স্টিভ জবস
খ) অ্যাডা লাভলেস
গ) চার্লস ব্যাবেজ
ঘ) জেমস ক্লার্ক ম্যাক্সওয়েল
সঠিক উত্তর: (গ)
২১. আইসিটি প্রয়োগের ফলে-
i. কর্মদক্ষতা বৃদ্ধি হচেছ
ii. বাজার সম্প্রসারণ হচ্ছে
iii. আইসিটি নিজেই নতুন নতুন কর্মক্ষেত্র সৃষ্টি করছে
নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i ও ii

খ) i ও iii

গ) ii ও iii

ঘ) i , ii ও iii

সঠিক উত্তর: (ঘ)
২২. বর্তমান যুগে সামাজিক যোগাযোগ বলতে-
i. Virtual যোগাযোগ বোঝায়
ii. সরাসরি সামনাসামনি যোগাযোগ বোঝায়
iii. নেটওয়ার্কের মাধ্যমে যোগাযোগ বোঝায়
নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i ও ii

খ) i ও iii

গ) ii ও iii

ঘ) i , ii ও iii

সঠিক উত্তর: (খ)
২৩. নেটওয়ার্কের বিকাশের ফলে কোনটি তৈরি হয়?

ক) ই-মেইল
খ) ইন্টারনেট
গ) আন্তঃসংযোগ
ঘ) কোনোটিই নয়
সঠিক উত্তর: (খ)
২৪. কোন প্রতিষ্ঠানের ওয়েবসাইট হতে বাংলাদেশর স্কুল ও মাদ্রাসার পাঠ্যপ্রস্তুক ডাউনলোড করা যায়?

ক) ঢাকা শিক্ষা বোর্ড
খ) কারিগরি শিক্ষা বোর্ড
গ) মাদ্রাসা শিক্ষা বোর্ড
ঘ) জাতীয় শিক্ষাক্রম ও পাঠ্যপুস্তক বোর্ড
সঠিক উত্তর: (ঘ)
২৫. জগদীশ চন্দ্র বসু একস্থান থেকে অন্যস্থান তথ্য প্রেরণে কোনটি ব্যবহার করেন?

ক) অতিদির্ঘ তরঙ্গের ব্যবহার
খ) অতিক্ষুদ্র তরঙ্গের ব্যবহার
গ) ওয়াইফাই এর ব্যবহার
ঘ) ফাইবার অপটিকস
সঠিক উত্তর: (খ)
২৬. লন্ডন বিজ্ঞান জাদুঘর যান্ত্রিকভাবে গণনা করতে সক্ষম ইঞ্জিন কত সালে তৈরি করে?

ক) ১৮৩৩
খ) ১৮৪২
গ) ১৯৫৩
ঘ) ১৯৯১
সঠিক উত্তর: (ঘ)
২৭. কোন দশকে ইন্টারনেট প্রটোকলে ব্যবহার শুরু হয়?

ক) পঞ্চাশের দশকে
খ) ষাট-সত্তরের দশকে
গ) ষাট-আশির দশকে
ঘ) একুশ শতকে
সঠিক উত্তর: (খ)
২৮. মানুষ জ্ঞান-
i. সৃষ্টি করতে পারে
ii. ধারণ করতে পারে
iii. ব্যবহার করতে পারে
নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i ও ii

খ) i ও iii

গ) ii ও iii

ঘ) i , ii ও iii

সঠিক উত্তর: (ঘ)
২৯. অ্যাডার মৃত্যুর কত বছর পর অ্যাডার বর্ণনাকৃত ইঞ্জিনের কাজের ধারার নোটটি প্রকাশিত হয়?

ক) ৫০
খ) ৬০
গ) ১০০
ঘ) ১১০
সঠিক উত্তর: (গ)
৩০. ঘরে বসে ব্যবসায়ের জন্য কোন প্রযুক্তি ব্যবহার করা হয়?

ক) রেডিও
খ) ইন্টারনেট
গ) টেলিভিশন
ঘ) টেলিগ্রাফ
সঠিক উত্তর: (খ)
৩১. একুশ শতকের সম্পদ হলো-
ক) কৃষি
খ) শিল্প-বাণিজ্য
গ) জ্ঞান
ঘ) খনিজ সম্পদ
সঠিক উত্তর: (গ)
৩২. ডিজিটাল বাংলাদেশ বলতে মূলত কী বোঝায়?

ক) কম্পিউটার প্রস্তুত দেশ
খ) তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি সংবলিত আধুনিক বাংলাদেশ
গ) তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি এনালগ বাংলাদেশ
ঘ) ডিজিট বাংলাদেশ
সঠিক উত্তর: (খ)
৩৩. ফেসবুক যারা ব্যবহার করেন তারা-
i. সামাজিক যোগাযোগ সাইটের সদস্য
ii. নেটিজেন
iii. ফলোয়ার
নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i ও ii

খ) i ও iii

গ) ii ও iii

ঘ) i , ii ও iii

সঠিক উত্তর: (ক)
৩৪. কিম্পিউটারের মাধ্যমে-
i. গান শোনা যায়
ii. ভিডিও দেখা যায়
iii. হিসেবের কাজ করা যায়
নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i ও ii

খ) i ও iii

গ) ii ও iii

ঘ) i , ii ও iii

সঠিক উত্তর: (ঘ)
৩৫. উইডোজ কী?

ক) হিসাব নিকাশের প্রোগ্রাম
খ) নেটওয়ার্কের আপারেটিং সিস্টেম
গ) কম্পিউটার অপারেটিং সিস্টেম
ঘ) ডেটাবেজ প্রটোকল
সঠিক উত্তর: (গ)
৩৬. বর্তমান সময়ে যোগাযোগের সবচেয়ে সহজ মাধ্যম কোনটি?

ক) টেলিফোন
খ) ইন্টারনেট
গ) টেলিগ্রাফ
ঘ) ডাক ও যোগাযোগ
সঠিক উত্তর: (খ)
৩৭. মেইনফ্রেম কম্পিউটার তৈরি করেন কোন প্রতিষ্ঠান?

ক) অ্যাপল
খ) আইবিএম
গ) ইনটেল
ঘ) জেরোক্স
সঠিক উত্তর: (গ)
৩৮. বর্তমানে মোবাইল ফোনে-
i. বিদ্যুৎ বিল পরিশোধ করা যায়
ii. পানি বিল পরিশোধ করা যায়
iii. গ্যাস বিল পরিশোধ করা যায়
নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i ও ii

খ) i ও iii

গ) ii ও iii

ঘ) i , ii ও iii

সঠিক উত্তর: (ঘ)
৩৯. আমাদের বেঁচে থাকার সুনির্দিষ্ট দক্ষতাগুলো হচ্ছে-
i. পারস্পারিক সহযোগীতার মনোভাব
ii. তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুুক্তিতে পারদর্শীতা
iii. সৃজনশীলতা
নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i ও ii

খ) i ও iii

গ) ii ও iii

ঘ) i , ii ও iii

সঠিক উত্তর: (ঘ)
৪০. নিচের কোনটি E-commerce পদ্ধতিতে মূল্য পরিশোধের পদ্ধতি নয়?

ক) COD

খ) Debit card

গ) Mobile Banking

ঘ) Bank cheek

সঠিক উত্তর: (ঘ)
৪১. কোন সদস্যদের বার্তাগুলো তাদের প্রোফাইল পাতায় দেখা যায়?

ক) ফেসবুক
খ) টুইটার
গ) ই-মেইল
ঘ) ইয়াহু
সঠিক উত্তর: (খ)
৪২. ই-স্বাস্থ্যসেবার আওতাধীন সেবাগুলো হলো-
i. টেলিকনফারেসিং
ii. টেলিমেডিসিন
iii. সিওডি
নিচের কোনটি সঠিক
ক) i ও ii

খ) i ও iii

গ) ii ও iii

ঘ) i , ii ও iii

সঠিক উত্তর: (ক)
৪৩. সামাজিক যোগাযোগের জন্য সবচেয়ে জনপ্রিয় ওয়েবসাইট কোনগুলো?

ক) ফেসবুক ও ইয়াহু
খ) ফেসবুক ও গুগল
গ) ফেসবুক ও টুইটার
ঘ) ফেসবুক ও ইউটিউব
সঠিক উত্তর: (গ)
৪৪. বর্তমান সরকারের আমলে কোন দিকটি দ্রুত উন্নতির দিকে অগ্রসর হচ্ছে?

ক) মানবসম্পদ
খ) তথ্যপ্রযুক্তির বিকাশ
গ) বেকারত্ব
ঘ) দারিদ্রতা
সঠিক উত্তর: (খ)
৪৫. গভর্ন্যান্স বা সুশাসনের জন্য দরকার -
i. স্বচ্ছতা
ii. জবাবদিহাতা
iii. ডিজিটাল পদ্ধতি
নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i ও ii

খ) i ও iii

গ) ii ও iii

ঘ) i , ii ও iii

সঠিক উত্তর: (ঘ)
৪৬. E-commerce কয় ধরনের ই-কমার্সের প্রসার হচ্ছে?

ক) ২ ধরনের
খ) ৩ ধরনের
গ) ৫ ধরনের
ঘ) ৬ ধরনের
সঠিক উত্তর: (ক)
৪৭. তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিকাশের পিছনে রয়েছে অনেক-
i. বিজ্ঞানীদের অবদান
ii. ভিশনারিদের অবদান
iii. প্রকৌশলীদের অবদান
নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i ও ii

খ) i ও iii

গ) ii ও iii

ঘ) i , ii ও iii

সঠিক উত্তর: (ঘ)
৪৮. প্রথম যখন কম্পিউটারর আবিষ্কার হয়েছিল তখন তার মুল কাজ কী ছিল?

ক) ইন্টারনেট ব্যবহার করা
খ) তথ্য সংগ্রহ করা
গ) কমপিউট করা
ঘ) বার্তা প্রেরণ করা
সঠিক উত্তর: (গ)
৪৯. কত সালে হাইপারটেক্সট ট্রান্সফার প্রটোকল বাস্তবায়ন হয়?

ক) ১৮৮৩
খ) ১৮৮৫
গ) ১৮৮৭
ঘ) ১৮৮৯
সঠিক উত্তর: (ঘ)
৫০. বিল গেটস এর জন্ম সাল কোনটি?

ক) ১৮৫৮
খ) ১৯৩৭
গ) ১৯৫৫
ঘ) ১৯৮৪
সঠিক উত্তর: (গ)
৫১. কম্পিউটার ব্যবহার করার জন্যে সব কিছুকেই সংখ্যা বা অংকে রূপান্তর করার পদ্ধতিকে কী বলে?

ক) কম্পিউট করা
খ) হিসাব করা
গ) ডিজিটাল
ঘ) এনালগ
সঠিক উত্তর: (গ)
৫২. স্কুল কলেজে শিক্ষকরা মাল্টিমিডিয়া প্রেজেন্টশনের জন্য কোন সফটওয়্যার ব্যবহার করেন?

ক) এম এস ওয়ার্ড
খ) এম এস এক্সেস
গ) এম এস এক্সেল
ঘ) এম এস পাওয়ার পয়েন্ট
সঠিক উত্তর: (ঘ)
৫৩. WWW কি?

ক) Work Wid e Web

খ) World Wide Web

গ) World Wireless web

ঘ) Work Wireless Web

সঠিক উত্তর: (খ)
৫৪. শাসন ব্যবস্থায় ও প্রক্রিয়ায় ইলেকট্রনিক বা ডিজিটাল পদ্ধতির প্রয়োগকে কী বলে?

ক) ই-লার্নিং
খ) ই-মেইল
গ) ই-গর্ভন্যান্স
ঘ) ডি-লার্নিং
সঠিক উত্তর: (গ)
৫৫. ডিজিটাল পদ্ধতিতে একজন সেবাগ্রহীতা যেভাবে সেবা পেতে পারে-
i. মোবাইল
ii. রেডিওতে
iii. ইন্টারনেটে
নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i ও ii

খ) i ও iii

গ) ii ও iii

ঘ) i , ii ও iii

সঠিক উত্তর: (খ)
৫৬. কোনটি ব্যবহার করে অনলাইনে সরাসরি গান বা চলচ্চিত্র উপভোগ করা সম্ভব হচ্ছে?

ক) ইন্টারনেট
খ) টেলিভিশন
গ) রেডিও
ঘ) এমডিএস
সঠিক উত্তর: (ক)
৫৭. ডিজিটাল বাংলাদেশের রূপকল্প বাস্তাবায়নের জন্য সরকার কয়টি বিষয়কে গুরুত্ব দিয়েছে?

ক) চারটি
খ) পাঁচটি
গ) ছয়টি
ঘ) সাতটি
সঠিক উত্তর: (ক)
৫৮. বর্তমানে বাণিজ্যের ক্ষেত্রে যে বশিাল পরিবতনে এসছে তার কারণ-
i. ই-কর্মাস
ii. শেয়ারবাজার
iii. অনলাইন বাণিজ্য
নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i ও ii

খ) i ও iii

গ) ii ও iii

ঘ) i , ii ও iii

সঠিক উত্তর: (খ)
৫৯. আইসিটিভিত্তিক সামাজিক যোগাযোগ হলো-
i. ই-মেইল
ii. মেসেজিং
iii. ব্লগিং
নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i ও ii

খ) i ও iii

গ) ii ও iii

ঘ) i , ii ও iii

সঠিক উত্তর: (ঘ)
৬০. Twitter কি?

ক) সামাজিক যোগাযোগের ওয়েবসাইট
খ) ই-মেইল এড্রেস
গ) ই-লার্নিং
ঘ) মোবাইল এপ্লিকেশন
সঠিক উত্তর: (ক)
৬১. ই-সেবার প্রধান বৈশিষ্ট্য কোনটি?

ক) বেশি খরচ কিন্তু স্বল্প সময়ে সেবা প্রদান
খ) স্বল্প খরচ এবং স্বল্প সময়ে সেবা প্রদান
গ) মোবাইল ফোনের ব্যবহার
ঘ) বিনামূল্যে সেবা প্রদান
সঠিক উত্তর: (খ)
৬২. ফেসবুক কত সালে চালু হয়
ক) ২০০৬ সালের ২৪ ফেব্রুয়ারী
খ) ২০০৫ সালের ৪ ফেব্রুয়ারী
গ) ২০০৪ সালের ৪ ফেব্রুয়ারী
ঘ) ২০০৪ সালের ৫ ফেব্রুয়ারী
সঠিক উত্তর: (গ)
৬৩. প্রথম কোন কোম্পানি পার্সোনাল কম্পিউটারের জন্য অপারেটিং সিস্টেম তৈরি করে?

ক) অ্যাপল
খ) ডেল
গ) মাইক্রোসফট
ঘ) এডোবি
সঠিক উত্তর: (গ)
৬৪. কম্পিউটারের মাধ্যমে কোন কাজটি করা যায়?

ক) সিনেমা দেখা
খ) গান শোনা
গ) ছবি আঁকা
ঘ) সবগুলো
সঠিক উত্তর: (ঘ)
৬৫. ইন্টারনেটের মাধ্যমে কম্পিউটারের সাহায্যে ব্যবসায়িক কার্যক্রম পরিচালনার পদ্ধতিকে কী বলে?

ক) ই-বিজনেস
খ) ই-পূর্জি
গ) ই-পর্চা
ঘ) ই-কমার্স
সঠিক উত্তর: (ঘ)
৬৬. ই-কর্মাসের মাধ্যমে বিক্রয় করা যায়
i. জামা কাপড়
ii. খাবার
iii. সৌখিন সামগ্রী
নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i ও ii

খ) i ও iii

গ) ii ও iii

ঘ) i , ii ও iii

সঠিক উত্তর: (ঘ)
৬৭. ইলেকট্রনিক মানি ট্রান্সফার সিস্টেমের সংক্ষিপ্ত রূপ কী?

ক) এমটিএইচ
খ) ইএমটি
গ) এমটিএস
ঘ) এমটিএস
সঠিক উত্তর: (ঘ)
৬৮. প্রযুক্তির কোন উপাদানটি আজ মানুষের হাতে হাতে পৌঁছে গেছে?

ক) স্মার্ট ফোন
খ) মোবাইল ফোন
গ) কম্পিউটার
ঘ) ল্যাপটপ
সঠিক উত্তর: (খ)
৬৯. সামাজিক যোগাযোগ ব্যবস্থা হলো-
i. টুইটার
ii. ফেসবুক
iii. ই-লার্নিং
নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i ও ii

খ) i ও iii

গ) ii ও iii

ঘ) i , ii ও iii

সঠিক উত্তর: (ক)
৭০. ডিজিটাল ব্যবস্থা প্রচলনের ফলে-
i. মানুষের কাজ করতে অসুবিধার সম্মুখীন হতে হচ্ছে
ii. স্বচ্ছতা নিশ্চিত করা সম্ভব হয়েছে
iii. সরকারি ব্যবস্থাসমূহকে যুগোপযোগী করা সম্ভব হয়েছে
নিচের কোনটি সঠিক?

ক) i ও ii

খ) i ও iii

গ) ii ও iii

ঘ) i , ii ও iii

সঠিক উত্তর: (গ)
